

# 隔着屏幕,他与远在贵州的爷爷奶奶谈心

## 省第四监狱搭建跨省“连心桥”助囚子改造

通讯员 罗昊 柴小睿

“没想到,还能和爷爷奶奶见上一面……”走回监舍的路上,省第四监狱罪犯胡某的心情仍很激动。他忍不住回头看了看远程视频会见帮教中心,“我告诉自己,一定要好好改造,争取早日回到爷爷奶奶身边。”

和胡某一样心情激动的还有10名罪犯。近日,省第四监狱与贵州省瓮安县司法局合作,通过远程会见平台连线,开展了一次跨越千里的远程视频会见帮教活动。

活动前期,省第四监狱通过监狱的大数据平台,排摸出瓮安籍罪犯19名。随后,监狱与瓮安县司法局多次联系,沟通相关事宜,最终确定11名认罪悔罪、符合条件的罪犯及其家属参与本次视频帮教。

34岁的罪犯胡某就是其中一个。他人狱5年,平时表现较好,得知有机会与家人视频会见,胡某开心不已,但他很快就犯了愁。原来,按照规定,视频会见时双方必须用普通话交流,可他的爷爷奶奶已经80多岁了,既不会说也听不懂普通话,这可怎么办?得知情况后,监狱经研究批准了胡某用



贵州话视频连线的申请,并安排贵州籍民警参与现场管理。

“爷爷奶奶,是我……”屏幕上刚出现两位老人,胡某就泣不成声了。得知爷爷奶奶为了这次视频会见,特意提前一天坐车到县城,胡某更是愧疚不已。“孙子呀,你要好好改造啊……”听着爷爷奶奶的叮嘱,胡某一个劲地点头,“你们放心,我一定会痛改前非……”

对罪犯王某来说,当天的会见满足了其一家“团圆”的愿望。由于路途遥远加上家庭条件较为困难,王某的家人已经5年没来监狱看王某了。此次视频会见,不仅王某的父母出现在了屏幕上,他刚刚出狱的妻子也在屏

幕那头跟王某打招呼,那一刻,王某强忍的泪水夺眶而出,“我也会努力的,争取早日回家!”

据了解,这次远程视频会见帮教活动,是省第四监狱首次与外省的司法部门展开合作。2018年以来,省第四监狱大力推进“智慧监狱”建设,从去年11月起,与省内嘉兴、湖州等地司法部门展开合作,成功举办了2次视频帮教活动,为罪犯和亲人架起了亲情的虹桥,让亲人的鼓励化作罪犯改造前行的动力。下一步,省第四监狱将常态化开展监地合作,通过信息化平台,优先排查偏远地区县市,为会见不便的罪犯开展远程视频会见帮教,努力探索“情感暖心”修心教育新路径。

# “爸爸要听警察叔叔的话,做个好人”

## 20余名孩子走进高墙与爸爸团聚



见习记者 马丽红  
通讯员 李恺 应明刚

监狱礼堂里挂起了一排排气球,温馨漂亮,孩子们在家人的带领下走了进来,怯生生地看着对面有些陌生的爸爸。见此场景,不少罪犯流泪了……

近日,省乔司监狱第一分监狱举行亲情帮教暨开放日活动,20余名孩子走进监狱,和爸爸度过了一个特殊的儿童节。

“谢谢你特地赶过来看爸爸!”看着儿子航航(化名),罪犯宋某忍不住上前抱住他。航航今年12岁,因为宋某入狱后不在自己身边,他从小学三

年级开始就在学校寄宿了,自立能力特别强,学习成绩也非常优秀。今年下半年,航航要升初中了,目前临近期末,学习压力大。可得知可以来大墙里跟爸爸见面后,欢欣雀跃的他赶紧向学校请假,跟着妈妈从家乡河北邯郸赶了过来。

“我每天都在想,爸爸什么时候能回家。有时候会一个人坐在床边发呆,就想着如果爸爸在,那该有多好……”说到这里,航航忍不住抱住了宋某,“爸爸,你一定要听警察叔叔的话,好好表现,做个好人,早点回家,我和妈妈等着你!不要再让我们伤心了!”宋某摸着航航的头说,“好,我答应你!你也答应爸爸,在家替爸爸照顾好妈妈,一定要争气,做个光明正大的男子汉!”

当天的活动中,元元是所有孩子中最小的一个。一见5岁的女儿,李某就蹲在地上,拿出一包水果糖逗她玩,“元元,快叫爸爸!”元元两只小手紧紧拽着奶奶的衣角,躲在她身后又哭又叫。她有些害怕,因为她压根不认识眼前这个陌生的男人。看着哭闹的女

儿,李某背过身去,双手捂着脸哭了起来。2014年4月,元元还未出生,他就因贩卖毒品罪入狱,被判10年。从那之后,他就没见过女儿一眼。

为促使李某积极改造,在监狱民警的帮助下,此次李某父母带着元元从贵州省修文县坐了10多个小时的火车赶到杭州。由于李某和妻子都因贩毒入狱,家中没有经济来源,李某父母带着孙女,生活过得并不容易。就连这次亲情帮教的路费,也是李某父母借了钱才凑够的。

在亲情帮教现场,元元一直盯着那些彩色气球,想玩却不敢上前拿。李某在征得民警同意后递给了孩子一个气球,慢慢地,元元靠了过来。抱着女儿,李某笑得很开心——终于陪女儿过了个儿童节。

“亲情是一剂良药,是其他教育改造手段无法替代的。”第一分监狱金副监狱长说,希望通过此次亲情帮教活动,让父亲和孩子彼此互相激励和鞭策,从而坚定罪犯们的改造信心,帮助他们积极面对失败,勇敢站起来,重获新生。

# 文化进监促改造

通讯员 李程飞

近日,杭州市东郊监狱联合萧山区委宣传部、萧山区文联,邀请35名文艺志愿者走进大墙,为罪犯送上了一场精彩的帮教文艺演出。

演出在《希望之光》的歌声中拉开帷幕。此次节目编排以新中国成立七十周年以来的经典歌曲为主,选择弘扬主旋律、积极向上、轻松愉悦兼具思

想性和启发性的节目内容,把高层次、具有专业水准的文化艺术精品送到大墙内,以文艺的形式对罪犯进行引导和感化:一首《从头再来》,听得罪犯热泪盈眶;诗朗诵《梦想现实》,让罪犯对未来有了信心和希望;爱国歌曲快闪《我和我的祖国》,令不少罪犯情不自禁地跟着唱起来,用歌声表达对祖国的热爱,也将演出活动推向了高潮。此次文化帮教活动,是杭州市东



郊监狱全面推进政治改造、文化改造的又一新举措,进一步强化了罪犯的“五个认同”。



## 童年美

省南湖监狱五监区六分监区 姜荣林

童年的美  
在无忧  
一块空地,一个粉笔头  
便成了一个天堂  
在无虑  
一个影子,自捉自乐  
消闲几多睡前时光  
其实  
童年的美  
在于回不去,而当时又不自知  
那片似水似琉璃的汪洋  
被年轮的桨,成长的舟  
越载越远  
美到够不着了



## 路口

省南湖监狱三监区三分监区 吴耿

路口有一盏灯  
白天伫立无语  
只在黑夜送出光明  
路口有一个人  
面容宽厚沉稳  
向跌倒的人伸出双手  
路口有许多选择  
有了灯和人  
就不会轻易迷失在前程

